

默小品(九)

優勝劣敗

自從十九世紀的達爾文首倡進化論，發明自然淘汰——物競天擇，適者生存以來，赫胥黎更就其多種試驗，予以大力支持，並著天演論闡揚天演競爭，優勝劣敗。——這是科學原理，無可厚非，可是當時的資本主義者竟利用這個道理，強凌弱，大吃小，以遂「祇此一家，並無分店」的壟斷或寡頭獨佔的貪念。本來天演公例指的是順循自然的趨勢，存者自存，亡者自亡，毫無半點整垮他人的意思，可是一些人却以吞併別人爲企圖，這是違反自然淘汰的原則，暫時倒不見得有什麼不好的地方，只是久而久之，定會自食其果。所以，爲要實行優勝劣敗的原則，最好莊重自強，作合理競爭，要是高呼「天演競爭，優勝劣敗」的口號去強凌弱，衆（資本衆多）暴寡，對人不利，對己也未見得會好。

且就同行來說，「同行相嫉」，中外古今同

會兩敗俱傷後果不堪設想。當民國十六、七年，並沒有什麼不好，而且還會共策進步。要是心懷叵測，你想「鬥垮」我，我想「整倒」你，那只

得饒人處且饒人

「饒人是福，訟則終凶」，在中國人的心裡，許多人都具有這種觀念，所以老一輩的人常常告誡小一輩說：「爭房地產的邊界，無妨讓人幾

尺——因爲千載只看見萬里長城，却不曾看見秦始皇——這位興建者」。這便是「饒人是福」。要是不作此打算，非打官司不可的話，「錢官司」硬幣，但各行莊可憑其信用發行各自的銀票。以「聚」行來頭大、信譽好，它的銀票便很吃香，以之買賣也會得到便宜。其他行莊所發的呢？商場中交易，總會有些遲疑。於是佔優勢的「聚」

行經理，不僅氣勢凌人，而且想趁機要一套「強幣」壓倒「劣幣」的手法。結果弄巧反拙，各行莊一致聯合與它杯葛，擠兌一起，頭寸無處周轉，它在各埠的關係企業又遠水難救近火，便馬上關門大吉。成都聚興成銀行倒閉了半月，照理其他行莊應該生意興隆。沒料社會大眾「一朝被蛇咬，十年怕井繩」，以聚興成這麼有信用的銀票還如此下場，難道其他的銀票會例外嗎？因此，所有金融業盡遭打擊。直等到共同協調，先支持起倒了的復業，將欠款付清，大家的銀票又才在市面上恢復使用。

某友家稱富有，他的夫人娘家亦然，算得上門當戶對，可是結婚十年以後，岳家出了敗家子，萬貫家財，搞個精光。他的岳父病逝，將岳母接回家奉養，敗家子內兄則到處游手好閑，時時向他告貸不休。有一次所求不遂，竟向衙門（那

尺——因爲千載只看見萬里長城，却不曾看見秦始皇——這位興建者」。這便是「饒人是福」。要是不作此打算，非打官司不可的話，「錢官司」，紙道場」，「衙門八字開，無錢休進來」，結果會落得「訟則終凶」。

「饒人」果是「福」，不「訟」就會逢「凶」化吉嗎？就某些情形看，該是「對」的；可是就另一些事況來說，不僅「不對」，而且大錯而特錯。因此，這觀念對與不對，祇能面臨所憑的客觀條件而決定。果使是無謂之爭，最好「退讓幾尺又何妨」，爲的是「小不忍則亂大謀」；不過要是非爭不可，否則是非無以明，曲直不能分辨的話，便只有「扭袍上殿」，「對簿公庭」，聽憑法律的公正裁判——也就是非「訟」不可。至於，該不該饒人，應不應與訟，原則上雖然「如是我云」，據筆者所知，也有例外。

時還沒有法院)告狀，說他曾欠岳家大洋四百元，迄未歸還，且有借據為憑。當他們郎舅對簿公堂，做岳母主張公道，證明是兒子誣告女婿，並驗明借據純係偽造。眼看這位當原告的內兄就會被判誣告及偽造文書、詐欺等罪狀。沒料到某友竟當官承認欠債是實，借據出自己手，甘願具結還債，讓他的內兄勝訴。弄得大家對此，莫「明」其妙；尤其其他的岳母大人更為不平。但是某友却對人說道：「做內兄已家無隔夜之糧，一家四口貧居而居，一旦被判徒刑，親戚畢竟是親戚，豈可見死不救？倒不如由我認輸，大不過欠債還錢，難道他還不藉此一筆錢自謀生活嗎？要是有路可走，便不會常來告貸，落得『天下太平』。」說得很對，可見「饒人」是「福」。

「姓」的幽默

明代，四川才子李調元，持才傲物，喜歡幽人

一默。當他沒有金榜題名的時候，在京中招搖過市，隨時以今科狀元自命，就是晚上，也叫人手提特製的「今科狀元」燈籠做先導，派頭十足。沒料到某夜在街上遇見另一位打起「今科狀元」燈籠走路的與考人物，此人姓劉。兩位街頭相逢，互不服氣，姓劉的問道：「來者何人？膽敢擅稱今科龍頭。」李調元漫應道：「騎青牛過函谷，老子李，你呢？」姓劉的答：「斬白蛇起芒碭，高祖劉。」據說，調元因為便宜，被姓劉的佔盡，當科竟未考上，直到再一科又才高中。

又一個恃「姓」以自傲，却仍被人佔去便宜的故事是，一個巷裏住了一家姓劉的和一家姓項

的，望衡對宇。在過春節的時候，劉家貼了一副楹聯，表揚他劉家出了很多皇帝（劉邦、劉秀等）和聖人（劉向、劉歆等）。項家一見之下，覺得拿起姓劉的祖先來氣勢凌人，實屬不該。便特擬一聯楹，以為報復。聯語道：「烹天子父，作帝王師」此典出自仲尼拜過項橐做老師，楚項羽曾以烹劉邦的爸爸來要挾過漢高帝，這是項家的祖先比劉家強的事實，有史為證，倒也是文人的一个有趣掌故。

不過若以待人接物的道德觀點來看，便覺得仗「姓」欺人，不敢令人恭維。本來飲水思源，懷念祖宗的豐功偉績，是崇德報功，慎終追遠的孝行。豈可厚非？但是對人炫耀，並且藉此侮人，未免失之幼稚。何況被侮者以牙還牙，一招比一招狠，難道不是自取其辱嗎？

知恥與無耻

孟子說：「人不可以無恥」。恥，就是羞愧，係人的良知、良能。照理講，沒有人不會知恥的，可是就事而論，却有許許多恬不知恥的現象，芸芸衆生、胎生、卵生、化生，本來就高低不等；那麼，人為衆生中之靈長動物，其好壞壞，良莠不齊，便理所當然，不足為怪。因之，有恥與無恥，分道揚鑣，各行各素。

春秋時，齊景公手下的三大勇士公孫捷、古冶子、田開疆，便為了知恥而甘以身殉。他們中

第一位曾上山誅猛虎得到食蟠桃的獎賞，第二位曾下水斬妖怪也獲此同樣賞賜；可是第三位呢？有戰勝敵國的戰功却沒有得到獎賜，便羞愧自刎

。因此，激起公孫捷，古冶子的反省，覺得誅虎斬妖那能比得上田開疆的功勞？有大功者以沒有獲獎而愧忿自殺，難道自己不覺得相形見「羞」嗎？便各人自殺了斷，他們真把「恥」看得這麼認真。

可是，東海的勇士椒邱訴與吳國要離的知恥，更比齊國的三位勇士公孫捷等看得嚴重，了斷懷念祖宗的豐功偉績，是崇德報功，慎終追遠的神，誰敢說他是傻子呢？

如上所舉係知恥者的例子，至於不知恥者儘多的是，且略示一、二如次。

在吳敬梓所著儒林外史中，只需瀏覽一遍，「不知恥」其人其事，便會發見好幾「打」。一個才學讀書的牛浦郎，由於拾着了逝世詩人牛布衣的詩鈔而竊為己有，公然以牛布衣詩人自居，洋洋自得，但仍「我行我素」恬不為恥。一個騙人錢財以俠士招牌亮相的張鐵臂，提了一個草叢內裝豬頭從牆端跳下，便以「飛簷走壁」、「快恩介」、「取人首級於千里之外」的劍客姿態，冒騙紳衿公子，凡此種種，不一而足，都是不知恥的「好榜樣」。

自力奮鬥

美總統羅斯福回憶錄裏，有這麼一段，說是

同盟國聯軍，並動員徵召全國應服兵役的民衆二體入伍。他的一位公子，在奉到入伍通知時，很不樂意，立向當總統的爸爸，電報告急，意圖延期。可是羅斯福不僅不應允，並且還覆他一通快電說道：「太令我高興了！你已有應徵服役，當

「幸運的機會了，祝你好運！」又一段故事是前些年當美國國防部長的麥納姆拉，本是一位企業家，有的是錢。他之擔任部長，係繪當時美總統的專誠邀請，算得是商而優則仕的突出人物，可是他的令郎呢？却獨個在加州大學半工半讀，替人洗一個禮拜的地板，藉所獲報酬來讀一禮拜的書。許多師友頗為詫異，問他道：「是不是你和你的父親鬧彆扭？要不然他怎麼會斷絕經濟接濟，令你窮成這樣，又要修學分，又要做苦工呢？」他笑容滿面的解釋：「恰和你們所說的相反，我的父親無時不關心我。至於經濟方面，不是他不接濟我，而是我拒絕他。」「為什麼？」有幾位想知道個究竟的同學這樣問他，他答道：「我父親有錢有地位是他自己努力獲致的，難道我不能獨立創造一番嗎；一定要依賴他而不自奮鬥，這算什麼？」

以上兩事，都發生在美國，並不是美國的月亮比別處圓，要媚洋與崇美，引用它來說數；而是他山之石，可以攻錯，祇要值得學習的，不管非洲的好，幾內亞的好，紅番也好，黑奴也好，無不「一視同仁」。因之，我認爲自力奮鬥，不憑藉，不有恃無恐，是社會進步的特徵，有像羅斯福善於勉勵兒子自求多福的父親，他才會有成其大器，繼繩祖武的兒子；有像麥納瑪拉令

敷衍塞責

「敷衍」是作事不認真，一塞責」是搪塞了事。總而言之，對於做事不切實，只圖多少點綴一下，認為盡了職責的行為，便是「敷衍塞責」這種作風，古今中外由來已久，對已敷衍塞責者有之，對人敷衍塞責者更有之；對小事有之，對大事亦有之。於私事而敷衍塞責，利害僅及於私的範圍，不為人所注意；可是對公事而敷衍塞責，係「十目所視」，也就是「十手所指」，最易為衆所詬病，並且影響於公，其害說小不小，說大却大得嚇人。

歷史上有名的日俄之戰，大大的一個俄羅斯帝國公然被蕞爾島國的日本戰敗，不僅陸軍大挫而特挫，海軍亦全師覆沒，為什麼？就因俄國大

鼻子做事敷衍塞责。她陸軍大學陳列的大炮，尊的外表擦得光亮奪目，可是炮口裏面却積滿了

灰塵油膩，被日本的某大將看穿了他們做事敷衍，早已認為雙方決戰，大鼻子準敗不疑。相反地

，有精於觀察的人，在日本未崛起之先，看見一些日本船的水手，在甲板上的工作精神，不祇在

日本一定要強大起來，後來果然如此。這些便是敷衍與不敷衍關係軍國大事的興衰成敗，話雖如做，而且個個盡責，做得非常認真，他因此斷定

此說，然而「敷衍塞責」仍大行其道。

誦經，只曉得過且過，這是方外人的敷衍塞責

遠慮與杞憂

「人無遠慮，必有近憂」淑世之士曾不斷以諭言慈訓，警戒世人，用盡種種取譬方法，焉

定要使晨鐘暮鼓，促致頑石點頭，其中的一個寓言似的故事，將昆虫擬人，現身說法「無遠弗屆」，「有近憂」的因果果，題名：「螞蟻與

沒些須兒的休息，準備存儲糧食，好應付嚴
它的大意說，自助自強的螞蟻，個個努力工
的好天來臨，不料這種勤奮而合作的精神，反
好吃懶做，「今朝有酒今朝醉」的蟬先生鄙

；「拆東牆，補西牆」是「治家」無方者的「敷衍塞責」，揹起書包上下學，根本不在乎如何上進，是學生們的「敷衍塞責」；遲到早退，簽了到便算上班，其他擋下不管，是公務人員的敷衍

視，他對螞蟻們說：「幹嗎這樣緊張？冬天要來，有什麼值得怕的？那如我引吭高歌，得過且過的快樂逍遙呢？」道不同不相爲謀，說不說由他，螞蟻仍然照樣工作不懈。曾幾何時！秋去冬來，四處風雪，地凍天寒，螞蟻們有恃而無恐，以終日孜孜不息的成果，換來了不虞匱乏，有吃有住。可是蟬先生呢？好景難留，饑寒交迫，求救無方，告貸無門，活活地餓死蟻穴之前。假如及早未雨綢繆，何至於此？

未雨綢繆就是深謀遠慮，人無遠慮而遭近憂，有如蟬先生者，咎由自取，難道不「活該」嗎？所以必須重視遠慮，但遠慮並不等於杞人憂天，因爲後者係譏諷頭腦不清楚，想入非非，所有的胡思亂想，根本就是不可能的事。那嗎，爲什麼列子要在「天瑞」一篇裏寫這個寓言呢？答案很簡單，是糊里糊塗的人太多，要藉此不可思議的糊塗提醒他們莫作無謂的憂慮。

因此，遠慮是合情合理的對將來的打算，是如何計劃，如何行動，有以應付可能會來臨的事情。俗語說得好：「兵來將擋，水來土掩。」或爲「前朝軍師」，劉伯溫所以稱爲「後朝軍師」，神機妙算的底牌就是遠慮，恰得其當。可是杞人憂天「模式」的無謂憂慮，與「一怕這省有瘟疫，二怕那省有刀兵，三怕此方有瘟疫，四怕彼方有水災，五怕東處有乾旱，六怕西處遭同祿……」的江湖術士唬駭庸夫愚婦那一套胡言亂語，一般樣會令有識之士笑破了肚皮。

有人說，國難當前，人當自強，需有遠慮，

始無近憂。遠慮就當學螞蟻的奮鬥以防冬令，慎毋如蟬虫醉生夢死。也有人說，一味的胡思亂想，便會走入杞人憂天的「糊塗」裏去，筆者認爲，都說得對，並且建議：「由於無遠慮者的麻木不仁，作杞人憂天者的神經過敏，假如『獅子吼』般的說教還不起作用的話，最好多找些神經專科的大夫診治，以免不可救藥。」

吃緊，緊吃

「前方吃緊，後方緊吃」，「前方不够吃，後方吃不够」，是抗戰當年的流行語，含有莫大的諷刺意味。雖然祇是很通俗的兩句話，比起「朱門酒肉臭，路有餓食骨」，「哿矣富人，哀此惄獨」，以及「將軍帳下猶歌舞，壯士沙場惜死生」等大有知名度的詩經、唐詩所云，不見得會有遜色。

咱們中國的文字運用起來，大有妙在不言中之感。就「前方吃緊，後方緊吃」來講，吃緊，緊吃僅憑顛倒一下，便大不相同，再添上前方、後方，不祇將當年實境暴露無遺，而且一種憤慨心情的發抒，更淋漓盡致，類似地，「前方不能吃，後方吃不够」，也異曲同工。

讀過俄國托爾斯泰所著「戰爭與和平」，德國人雷馬克所著「西線無戰事」、「西線歸來」，與美國瑪格麗·密契爾寫的「飄」等作品的朋友，不難體會到「前方吃緊，後方緊吃」的意義，異，但仍大致相同。不過，平心而論，當年抗戰

的一些大後方「緊吃、吃不够」的狀況，覺得太突出一點。

在當時的戰時陪都重慶，我會見過剛被炸倒的酒樓，當晚在被清除後的現場，就有人於廢墟上搭幾塊木板當棚子弄飯吃，不上三天，便出現了一間「急就草」的木板房出售小吃。不到數月，比前建築得更高更大的新酒樓落成了，生意較前興隆，無待言喻。在西南大後方的經濟中心昆明，也是如此，不過昆明被炸的次數較少，雖有「交三橋」的慘劇，畢竟影響不了它的不斷繁榮，對於「緊吃、吃不够」的成長比率，特別的高。

上述這兩個通都大邑，地處大後方，雖有被空襲之苦，究竟由於距離前方較遠，「民以食爲天」，多吃多喝，於情不無可原。可是一些接近前線的後方，對於「大吃大喝」，不祇不遜色於重慶昆明，猶有過之，便會令人莫「明」其土地堂。曾記得民國卅一年十一月，我由昆明搭車前往怒江東岸的保山前線，當時揹了一個包袱是陪伴英大使館、美大使館的兩位武官視察前線，前者官拜上校，後者則爲少校。從滇省垣過楚雄，夜宿下關是第一天的路程，沿途吃啥有啥。再從下關、漾濞、永平到保山北部板橋是第二站，途中雖然飯館不多，規模也不大，可是有酒有肉，有菜有飯，足夠旅客果腹而有餘。板橋，南距縣城保山二十華里，滇緬公路局的車輛到此止步。因爲保山已全城炸燬，在保山以西到怒江邊的公路，從七〇七公里起自動破壞，劃爲第二防守線。所以當夜駐宿板橋，是最鄰前線的後方，日寇每天從怒江西岸發炮轟擊東岸我軍陣地的隆隆聲

，隱約可聞。翌晨，正將騎上鎮公所派來的馬匹，向保山前進，突逢當地巨紳邀宴，一頓早餐，珍饈名酒羅列，吃得不懂華語的美國武官左一聲右一聲的「王豆腐」 WONDERFUL 不絕於口。英武官呢？以其住過山東，能講北平官話，除了讚美之外，並說道：「這是我十多年來僅逢的一次盛饗。想不到貴國的民間財富具有如此潛力。當此大戰，在敝國的後方倫敦，連首相邱吉爾爵士的口糧也要按份分配，怎能獲到這樣的物質享受？」這些話，說者無意，聽話的我們却非常尷尬。為什麼要「後方緊吃」，視「前方吃緊」如無睹？又為什麼要使前方為國千城的官兵不够吃，而後方却金樽美酒玉盞珍肴吃之不勝呢？

差 不 多

「我的朋友」胡適先生，寫過一篇「差不多先生傳」，筆者不獨是它的讀者，而且還替它「導播」給海外若干僑生，當其枝栖僑校一十六年的時候，算得是如假包換的忠實「信徒」。可是韶光荏苒，轉眼又見白頭，在這將近十幾二十年當中，憑世事的體驗，覺得「差不多」一文的見解，雖然不會完全不對，但至少對某些事來說便不合時宜，要是還認為「放諸四海皆準」以及「百世不惑」的話，恐怕未必。

「差不多」的想法與做法，對於一位治學謹嚴，辦事認真的人來說，是千不該、萬不該。否則魯魚亥豕，別字連天，道聽塗說，以訛轉訛，爲了馬馬虎虎的治學，倒不祇「山西說成陝西」，而且將輔成王、誅管叔蔡叔的這周公當作逐厲

王與召公掌朝政號稱共和的那周公，（周公旦之後）便會有此理。至於說到治事顧頃，有如「早幾分鐘、遲幾分鐘開車，總是一樣，何必準時？」醫牛的大夫和醫人的大夫不都是大夫嗎？有什麼分別？」這種觀念的養成，洵屬既愚蠢，又壞事，硬是要不得。所以向「差不多」挑戰，剷除「差不多」思想，照理應該是「義正詞嚴」。不過，在某種處境之下，有些事，却不能與剛才說過的相提並論，等量齊觀。譬如對人接物，要事事求全，盡如人意，殊非易易，如想執意以求，反會弄巧成拙，令人啼笑皆非。因此，「差不多」的想法，有時也不無道理，此之謂「退後一步自然寬」可不是？

某地某富翁，席豐履厚，承襲祖上所遺，家產大，事業也可觀，由於他的智識水準高人一等，便對人苛求備至。他經手管理家業，正是民國十幾年，所開設的商號，不管總莊分莊僱用人工，須具備智慧，口才，儀表，和辦事能力，一點也不含混。所以受僱者的條件絕不容「差不多」便會通過，督飭工作不許「差不多」竣事，「水清則無魚」，太認真的結果，是人人見而却步，受僱者寥寥晨星。

又某省某縣有兩位經營進出口的大老闆，嗜

賭若命，在賭的時候，並不以「差不多」爲滿足。民國三十二年的某天從下午二時開始與外埠運鴉片（當時是寓禁於征自由買賣）前來的某大商，作擲骰子之豪賭，由於兩人賭注太大，令其他參戰」者退出「戰團」，僅作壁上觀。他們兩人對擲幾小時；此「進」彼「出」，彼「進」此「

出」，從下午到深夜，形同拉鋸戰，難以決定輸贏。旁觀者從旁勸道：「時間差不多了，明天再玩吧！」某大老闆道：「不行，今晚非分個勝負不可！」外埠煙商自然不甘示弱，兩人仍繼續丁

丁當當，呼「五」喝「六」地擲下去。某大老闆手氣大佳，連擲幾次采，「吃」盡對方所擲現款

，就連所運來一卡车烟土，亦折價抵賭注輸給他

，某煙商「妙手空空」，便道：「騰生兒，（某大老闆大名）這下你的賭興差不多了吧！我該走了。」他說：「不行，天快亮了，你怎不將你的小

轎車、大卡車折價再賭，好翻本呢？」於是兩人再決一戰，一個是「勝」氣凌人，一個呢？是破釜沉舟。直到東方既白，結局的輸家並不是以

小車輛折價當賭注的某煙商，而是不以「差不多」爲然的某大老闆。他輸得真慘，悉數吐還晚上所贏的現鈔與整卡車大烟之外，大大一間叫「騰昌」的公司也連同數百捆棉紗全盤折數讓給某煙商。

扒 灰

扒灰係父淫子妻，據「常談叢錄」所載，說是「扒灰係污娘的隱語，媳膝同音，扒灰者扒行灰土必污其膝，遂諧爲污娘。」可是有些地方又

給這種人另一稱謂，叫做「燒火佬」，想來燒火，扒灰事同一體，都會弄髒膝（媳）蓋龍。

扒灰或燒火佬之在中國社會，以其有乖倫常，爲世所不容，「雷打燒火佬」這句俗語，足以表現大家對此憤怒之情。所以除了詛咒「天打雷劈」之外，還極盡刻薄，挖苦的能事，照理該使「扒灰」之行，銷聲歟跡，絕響塵寰，然而人言

雖可畏，「我行我素」者仍不乏其人。

歷史上最引人注目的是春秋時的衛宣公築新臺之宮，攔路姦搶他兒子（急子）的新娘，唐玄宗「橫刀奪愛」了他第十八子壽王瑁的妃楊玉環，同屬父佔子媳的扒灰行爲，不過他們是「朕即國家」，「州官可以放火」，所以應稱爲「明修棧道」式的「燒火佬」；至於民間的扒灰，由於「百姓不准點燈」，有干法禁，只好偷偷摸摸的「走私」，應稱爲「暗渡陳倉」式的扒灰。

有關「暗渡陳倉」的民間扒灰，同父倅郎先生在某報發表的「諧詩鉤沉」裏，曾舉了調侃扒灰翁的四首詩和一副聯語，聯語是替扒灰翁「夫子自道」：「我豈欲扒灰，多緣小子無能，恐其絕後；人誰不打算。只因老妻新故，省得重婚。」論諷刺算得是入木三分；論事實，倒不是文人的憑空想像，筆者確曾看見過，可以作證如下：

會憶三十年前的某省山區，就有了這麼一個不折不扣的燒火佬（姑隱其名，免傷忠厚），他的兒子爲了「鵲巢鳩佔」，只得推「位」讓「賢」，遠逃他鄉；兒媳娘家爲了有辱家門，便與師問罪；地方人士更爲了大悖人倫告他一狀。當面辯區署公堂時，虧他還自以爲是，顙顏答辯說：「由於兒子不成器，媳婦空閨寂寞，若不如此，成何體統？何況老練幼寡，彼此照料，也是人之常情」，滿口胡言立遭刑杖，他猶頑冥不悛，公然上訴。豈不與上述聯語所云如出一轍嗎？

終朝只恨聚無多

謬有之：「積錢與兒孫，兒孫未必能守；遺

書與子孫，子孫未必能讀。」倒不如多積陰功德，不僅社會大衆共同享受，就是子孫也可因此

增進人類全體之生活，生命的意義在創造宇宙繼起之生命」的天經地義。雖然這種天經地義仰之彌高，但循此而求，雖不中，亦不失爲道德軌範的正當途徑，祇有善果，絕無惡報。

每每看到一些人們却沒有作如此想，也不懂得如此想下焉者「終朝只恨聚無多」，拼命地設法掙錢；中焉者有了錢便附庸風雅，儘量地蒐集古書珍本，廿四史、十三經、四部備要、佩文韻府、大英百科全書、大藏經……琳瑯滿目，儼如書城，用以裝點「福澤雙修」的門面。結果是兒無跨灶，子不幹蠶，人亡家破，錢財已用之如泥沙，珍本古籍富廢紙賣給收破爛的去了。

故鄉一位大財主，富甲一方而爲富不仁，憑行條約，偌大一份家產，便如此煙銷雲散。

另外是某兩賜進士，家藏善本「盈櫝滿架」，詎奈子不肖而孫不賢，一家是被太平天國時的翼王石達開竄走四川，駐營該地，以部隊多患病疾將這些善本當「衛生紙」使用；又一家是子孫無屋可住，租屋不能容納典籍，將牠當廢紙躉售。

敬請利用郵政劃撥業務

開戶簡便：存款二百元，全省八百多處郵局均可開戶。

服務週到：

適合公司行號利用——代繳水費、電費、瓦斯費、電話費、撥付外埠在學子女生活費、訂購書刊雜誌、收付親友款項。

適合機關學校利用——收取學雜費、發放薪資、繳稅、退稅。

歡迎向各地郵局洽辦

郵政儲金匯業局